

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Federación y Admón. Peligros. 3, Teletn., 2-931

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 24 de Mayo de 1921

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

AÑO LIII—Núm. 10 669

## El porvenir del sumergible

II

Hasta la actual guerra el decir que una nación poseía el dominio del mar implicaba completamente la idea de este dominio o señorío, o sea la completa libertad y seguridad de poder cruzar los mares, por lo menos los buques de guerra de la nación considerada.

Desde la aparición del submarino ha habido que restringir algo este concepto y el olvido de esta circunstancia bien caro le costó a Inglaterra con la pérdida de los tres cruceros «Aboukir», «Cressy», «Hogue».

Claro es que en lo sucesivo esta restricción se hará más y más grande y la nación preponderante en fuerzas navales, y que por tanto posea el dominio del mar, no podrá nunca gozar con entera libertad de este predominio y habrán de navegar siempre sus buques con grandes precauciones.

Igualmente el bloqueo de una plaza o de una costa variará mucho en sus procedimientos y los buques de bloqueo habrán de usar precauciones, desusadas en los tiempos en que el sumergible no era una realidad, y aún permanecer resguardados en bases oportunamente elegidas y aguardar el momento propicio para hacer salidas.

Esta serie de precauciones a que deben someterse los buques aun de la nación predominante, han parecido manifestación de incapacidad de los buques de línea para que habían sido creados, y dejándose llevar de esta impresión, se ha dicho que la época de los buques de línea ha pasado, siendo la actual de los sumergibles.

Es cosa sabida que en la marcha paralela que en su progreso siguen los elementos de combate, siempre los ofensivos han conservado la supremacía sobre los defensivos; tal ha ocurrido con el cañón y la coraza y a nadie se le ocurrió pensar en la inutilidad de los acorazados, en vista de que sus corazas podían ser perforadas por los proyectiles enemigos.

Una comparación análoga puede hacerse con el torpedo y los medios empleados para hacer menos dañosa su explosión: subdivisión estanca, mamparos, buldges, etc.

De todos modos, en toda lucha futura y debido al temor a los submarinos, el empleo y navegación de los grandes buques se hará guardando muchas precauciones y siendo muy parcos en su uso; quizá a alguien poco avisado le haga pensar esto en la inutilidad de dichos buques, sin profundizar más en las causas de esta aparente inutilidad y darse cuenta de que el valor de los buques de línea, aun en estado potencial, no deja de ser un factor real y decisivo para emplearlo en el momento oportuno y conveniente, y que, tarde o temprano, hará sentir su influencia en la marcha de la guerra.

JUAN NAVARRO  
Alférez de navío

## La huelga minera en Inglaterra

Las negociaciones entre el Gobierno, obreros y patronos

Dicen de Londres: Continúan las negociaciones oficiosas entre el Gobierno, patronos y obreros mineros.

Se espera conseguir un acuerdo antes de fin de semana.

Patronos y obreros se niegan a dar informes sobre la marcha de las negociaciones.

### ¿Hay base de discusión?

Hay motivos para creer que las negociaciones oficiosas entabladas con el fin de encontrar una solución a la crisis del carbón, han venido a una base de discusión que podrá ser aceptada por ambas partes.

### Huelga en los «Dockers»

Los «dockers» se han declarado en huelga para protestar contra la descar-

ga por «dockers» no sindicados, de carbón de importación.

Los «dockers» de Purfleet, que habían abandonado el trabajo por la misma razón, lo han reanudado ayer.

## Conferencia interesante

En el salón de actos del Centro del Ejército y de la Armada dió ayer tarde su anunciada conferencia el coronel de Artillería y presidente de la entidad Unión Ciudadana, señor Orduña.

«Patria y Ejército», fué el tema de la conferencia, el que expuso el conferenciante con fácil palabra, dando cuenta de la intensa labor patriótica realizada por los socios que componen la Unión Ciudadana, a quien el pueblo de Madrid—dijo—debe su tranquilidad.

Propuso que se forme una Junta magna, presidida por Su Majestad el Rey, y en la que tengan puesto desde la más alta categoría del Ejército hasta el soldado, y como vocales asesores hombres civiles, como técnicos del saber, para que esta magna Asamblea vigorice la vida nacional, tan falta de protección.

También abogó por la creación de un Montepío para el soldado muerto en campaña.

El orador fué muy aplaudido por la concurrencia que asistió al acto.

EN BARCELONA

## Los atentados terroristas

Tiroteo entre sindicalistas y somatenes.—Un sindicalista muerto

Hoy ha ocurrido un sangriento encuentro entre somatenes y sindicalistas, quienes se tirotearon durante largo rato violentamente.

Resultó herido un sujeto llamado Joaquín Ruiz de veinticinco años, soltero, que figuró antes como afiliado al Sindicato único.

Trasladado al Dispensario del distrito se le apreció una herida por arma de fuego en el pulmón derecho, que le produjo la muerte.

Explosión de un petardo.—Detención del sindicalista «Sansón».

Al pasar un tranvía por la calle del Marqués del Duero, frente al cuartel de Santa Madrona, estalló un petardo, habiendo causado la detonación, que fué muy estruendosa, gran alarma en el vecindario.

No hubo desgracias. Por exigir el pago de cuotas para el Sindicato, ha sido detenido Joaquín Ferrer Alvarado, alias «Sansón».

En un registro practicado en su casa se le encontró una caja de madera con 1.575 pesetas, que según dijo le habían sido entregadas por un individuo a quien conoce de vista solamente, para que las fuera repartiendo entre los presos que él le indicara.

Se le ocuparon cartas y cuartillas originales para imprenta, y documentos referentes al Sindicato único.

Este individuo, según referencias de la policía, fué detenido en 11 de Marzo de 1919 y puesto a disposición de la autoridad militar por fijar proclamas excitando a la sedición.

Está conceptuado como gran propagandista de actuación exaltada dentro del sindicalismo.

¿Está Casanella en Manresa?—Llegada de policías madrileños

Han llegado a esta ciudad varios policías madrileños, quienes inmediatamente salieron para Manresa, donde llevaban la misión, según se asegura, de detener a Ramón Casanella, de quien se dice que está oculto en dicha ciudad.

Aunque se ha preguntado a las autoridades acerca de tal extremo, no ha sido posible averiguar nada en concreto pues se guarda gran reserva en todos los centros oficiales.

DIARIO DE LA MARINA  
Apartado 320.

## Problema social y problema político

El señor Ossorio y Gallardo ha dado en la sociedad El Sitio, de Bilbao, una conferencia que no será seguramente menos comentada que otras dadas por el ex ministro maurista, porque examina temas de actualidad juzgándolos con esa sinceridad de lenguaje que le va colocando en el apartado de los pocos políticos que no recatan su pensamiento ni velan su adecuada forma de expresión.

El salón de actos estaba atestado de público. Hizo la presentación del orador, en términos muy entusiastas el presidente de la Casa, y al levantarse el señor Ossorio fué saludado con una gran ovación.

«Esos aplausos que me dedicáis—comenzó diciendo—los recibo como un eco de la coincidencia, sin duda, motivada por el tránsito que se está operando en el mundo, por la transición de un período histórico a otro.»

Entrando en el tema de su conferencia, dijo que es una hipocresía suponer que es distinto el problema social de los atentados, pues al fin y al cabo éstos son manifestaciones de aquél.

En España es más difícil que en otros países mantener el equilibrio, por la falta de educación política.

España es un barco donde puede pelear la tripulación consistente en las minas, industrias, etcétera, si no se pone gran tino en la dirección de la nave.

Las raíces del mal están en los formalismos constitucionales, pues se vive aquí para las castas.

El propietario no se preocupa de nada es un terrateniente que sus miles de hectáreas las explota en forma primitiva, hasta el punto de que, habiéndose preconizado la política de los riegos, y habiendo constituido el Estado pantanos y canales para este fin, no se hayan aprovechado de estos beneficios muchos propietarios por entender que implicaba una división de la propiedad que venía a hacer independiente al que hoy tiene como esclavo.

Y le interesa más tener predominio político para las elecciones que contribuir al engrandecimiento del país.

Ha leído infinidad de datos para demostrar que España tiene en hectáreas más del 60 por 100 sin cultivar, caso que no ocurre en otros países.

Se ha ocupado de la labor de los parlamentarios y ha dicho que el régimen parlamentario es una farsa, y que no se hace otra cosa que perder el tiempo.

Habiéndose reuido los actuales Cortes el 4 de Enero, solamente se han llevado a la sanción regia cuatro leyes; la de las fuerzas navales, la del ascenso de alféreces a tenientes; la de exención del requisito de la subasta para realizar ciertas obras de carácter nacional y la de concesión del ducado a la viuda del señor D. to.

Sin embargo, no se ha intentado promulgar ninguna ley que resuelva cualquiera de los problemas tan graves que agitan al país.

En cuanto el problema de la propiedad, el conferenciante afirmó que era antisocialista. Soy partidario de la propiedad individual.

Respeto todas las ideas—añadió—; pero creo que la propiedad es una función social que se debe ajustar a los fines para que fué creada.

Examinó la definición de la propiedad por el Código civil, para venir a decir que debe establecerse una ley en virtud de la cual, en materia de propiedad urbana, sean expropiados los solares sobre los cuales no se edificó, mediante una indemnización.

En cuanto a la industria, afirmó que se impone, no sólo la participación del obrero en los beneficios, sino también en el gobierno del negocio, y citó casos de distintos países, donde hay sociedades anónimas en que a los obreros se van entregando acciones para sumarlas, en calidad de capitalistas, al desarrollo de la industria.

En la labor de crítica del parlamentarismo ha estado muy radical, y ha dicho que es preciso acabar con el régimen de corruptelas y particularismos que impera actualmente. No se dignifi-

cará el Parlamento mientras no haya un hombre, que sin disciplina alguna y cerradas las Cortes, legisle mediante el referéndum del pueblo.

En cuanto a opinión pública, no existe. Uno son energúmenos que desean la destrucción de todo para ver si ellos consiguen salvar algo; otros, catastróficos, que aguardan la gran catástrofe sin preocuparse de lo que han de hacer después; otros, «quietistas», que nunca piensan en nada; los hay también sanguinarios, partidarios de la política de la violencia y de la represalia.

En este particular ha censurado enérgicamente a los que creen que ciertos fenómenos sociales pueden corregirse con procedimientos violentos, y ha hablado de Rusia, el país donde ese régimen de violencia era más agudo, y donde la revolución ha arraigado más que en ninguna otra parte.

Tal régimen de violencia es absurdo.

Terminó su discurso el señor Ossorio y Gallardo exponiendo su creencia de que para llegar a la salvación de España sería preciso que todos dejando a un lado sus ideas, se agrupasen en una federación de hombres capaces de llevar a feliz término los problemas que con síntomas de tanta gravedad tiene planteados en el país.

El conferenciante fué muy aplaudidísimo y obsequiado después con una comida.

MARRUECOS

## Combates en la zona francesa

Más de 400 bajas

Dicen de Ceuta: En la región de U zán se ha desarrollado una sangrienta operación.

La columna que opera en el Gar, que pernoctó en Folligino y en Zroual, fué atacada por el enemigo.

Se entabló un rudo combate, que duró hasta el anochecer, y según noticias recogidas en diferentes sitios, las bajas de los franceses son más de 400.

Los rebeldes han acordado la resistencia.

El emir Abel-Molak despliega gran actividad y ha logrado reunir numerosos adictos.

Cuenta ya con más de 5.000 hombres de infantería y 400 de Caballería; fuerzas perfectamente armadas de fusiles y ametralladoras.

Dicen de Larache:

En los primeros días de Junio terminarán las fiestas moras de Ramadán, creyéndose que de el 10 al 12 se emprenderán las operaciones anunciadas por el alto comisario contra el Raisuli.

Este hace inútiles esfuerzos para evitar dichos ataques, habiendo hecho, sin resultado, llamamiento con objeto de obtener más combatientes.

ACCIDENTE CASUAL

## Martínez Anido, lesionado

Barcelona, 24.—Al visitar ayer el gobernador civil un buque anclado en este puerto, tuvo la desgracia de resbalar al poner el pie en el borde del bote que había de conducirle a dicho barco. Se produjo lesiones en una pierna.

Avisado un médico de la Casa de Socorro, fué reconocido el señor Martínez Anido.

El facultativo certificó que las lesiones carecían de importancia.

El gobernador efectúa su viaje normal.

Al recibir a los periodistas dió cuenta del accidente que había sufrido.

## Suicidio de un cajero en Pamplona

Se ha suicidado don Félix Gutiérrez, el cajero de la sucursal del Banco Castellano.

Cuando comenzaban a efectuar las operaciones de arqueó, el señor Gutiérrez aprovechó un descuido de sus compañeros, y se disparó un tiro debajo de la barbilla, muriendo en el acto.

El suicida había ascendido a director.

El señor Gutiérrez poseía toda la confianza del Consejo de Administración del Banco.

El suicida deja mujer y siete hijos.

MANIFESTACIONES Y AGASAJOS

## APARICIO EN BURGOS

El señor Aparicio está siendo objeto en Burgos de grandes manifestaciones de simpatía.

Ayer le visitó la comisión organizadora del homenaje, entregándole don Amadeo Rilone, presidente de la Diputación, un acta, conteniendo el acuerdo de regalarle una placa de plata.

Entre el señor Aparicio y el señor Rilone se cambiaron afectuosos discursos.

El ministro de Instrucción entregó al director del Instituto una Real orden, concediendo una subvención de 20.000 pesetas para los cursos de verano de la Unión de estudiantes extranjeros y españoles.

Luego recibió el señor Aparicio a los representantes del Magisterio burgalés, que le entregaron un artístico pergamino, nombrándole presidente honorario de la Asociación de maestros.

El maestro jubilado don Dionisio Ruiz explicó al ministro que mejor la situación económica de los maestros de toda España.

El señor Aparicio prometió atender la petición en cuanto sea posible.

En el salón de actos de la Universidad pontificia se verificó, en honor del ministro un banquete popular de 400 cubiertos, al que asistieron muchas señoras.

El retrato del señor Aparicio se destacaba sobre un tapiz rojo en unión de la bandera española y el pendón morado de Castilla.

Con el ministro ocuparon la presidencia del banquete el cardenal Belloch, teniente general Barreiro, gobernadores civil y militar, alcalde, presidente de la Diputación, vicepresidente de la Comisión provincial y otras personalidades.

Amenizó el banquete la banda de música del regimiento de la Lealtad.

Se leyeron numerosas adhesiones.

El alcalde le ofreció el agasajo, contestando el señor Aparicio en términos elocuentes y reiterando su intenso amor a Burgos.

El ministro fué ovacionadísimo. Por la noche se le obsequió en el Círculo de la Unión con un «champagne» de honor.

Continúa siendo objeto de constantes atenciones y agasajos por parte de todos los elementos de la capital. En su honor se ha celebrado hoy un banquete en el palacio de la Diputación; al final del mismo se cambiaron afectuosos discursos entre el señor Aparicio y el presidente de la Corporación provincial.

Para cumplimentar al ministro y acompañarle en su visita al Instituto ha llegado el rector de la Universidad de Valladolid.

La Sociedad Salón de Recreo obsequiará esta tarde con un té al señor Aparicio.

Esta noche asistirá a la cena de carácter íntimo que le ofrece el Magisterio.

Mañana, después del almuerzo en el Ayuntamiento, recibirá el Sr. Aparicio a la Comisión organizadora de la Exposición de Arte retrospectivo; comerá con el cardenal Belloch, e inmediatamente después emprenderá su viaje de regreso a Madrid en el expreso.

## Notas municipales

Las obras de la Gran Vía

El conde de Limpia, acompañado del arquitecto señor López Salaberry y del teniente alcalde del distrito del Centro, señor Navarro Enciso, ha girado una visita de inspección a las obras de la Gran Vía.

Se encuentran totalmente explanadas la vía principal, calle de Pi y Margall y sus transversales y paralelas, como igualmente la plaza del Callao, en la que se han establecido pasos de adoquines para el tránsito de los peatones.

Se han dado órdenes al concesionario para que, en el término de quince días, proceda a realizar las obras de alcantarillado; en éste, como en el correspon-

diente a la Avenida del Conde de Peñalver, se establecerán todos los servicios de agua, electricidad, etc., etc., sin que en ningún caso sea necesario realizar obras en la vía pública para la reparación de aquéllos.

Se ha ofrecido por el contratista empezar con la mayor urgencia estos trabajos, por tener ya preparados los elementos necesarios.

El aceite de tasa

En vista de que el aceite ha sufrido una elevación de precio en el mercado, y deseando el Ayuntamiento favorecer al vecindario, ha adquirido en Andalucía una partida de dicho artículo, que se venderá en los despachos reguladores, a precio de tasa, desde el próximo jueves.

EN PORTUGAL

Otro movimiento revolucionario

Detalles de los sucesos

Informes procedentes de Lisboa refieren detalles muy curiosos e importantes del movimiento revolucionario efectuado en dicha capital, y cuya causa aparente ha sido el traslado de la oficialidad de Administración militar de la guarnición de la capital de la República.

En la madrugada del día 21 fuerzas de artillería y de infantería, con ametralladoras, se concentraron en la rotonda, mientras la Cámara de los diputados protestaba contra las disposiciones del Gobierno destituyendo al mayor señor Barreiro y trasladando a los oficiales de la Guardia nacional republicana.

El presidente de la República llamó al jefe de los revolucionarios, capitán señor Peris Montero, para saber las causas del movimiento y qué ideas componían la Junta organizadora.

El señor Peris Montero manifestó al señor Almeida que el presidente de la Junta era el almirante señor Machado dos Santos; que exigían la inmediata reposición del jefe de las fuerzas de Seguridad, la dimisión del Gabinete y la disolución del Parlamento.

El presidente de la República les aconsejó que se disolvieran, les dijo que el Gobierno había presentado la dimisión, que ésta había sido aceptada, y que respecto a la disolución de las Cámaras hablaría con los jefes de los partidos políticos.

Los revolucionarios acataron la indicación del presidente, y se retiraron a los cuarteles en espera de la solución de la crisis.

Mientras esto ocurría, el ministro de Instrucción, Julio Martins que ignoraba la noticia de la crisis por no haber concurrido al Consejo en que ésta fué acordada, marchó al cruceiro «Vasco de Gama» y arrojó a los marinos, exiliados a la defensa del Poder constituido.

La sorpresa de que fué objeto el ministro ha ocasionado infinidad de comentarios humorísticos.

Puede afirmarse que la fortunada intervención del presidente Almeida ha evitado un día de luto a la capital y una perturbación al país.

Augusto Soares encargado de formar Gobierno

Lisboa, 24.—El presidente de la República ha consultado a los jefes de los partidos acerca de la crisis ministerial.

El presidente ha encargado a Augusto Soares la formación de un nuevo Gabinete.

Noticias contradictorias

Lisboa, 24.—El Gobierno continúa reprimiendo con mano firme los disturbios.

En previsión de mayores alteraciones del orden, circulan numerosas fuerzas por las calles de la capital, y el ministro del Interior está custodiado por numerosas fuerzas de Marina, de la Guardia republicana y de Caballería.

Siguen las tropas acuarteladas, a pesar de que la tranquilidad es absoluta.

Respecto a la situación política, se

dice a última hora, que el señor Barros Queiroz, prestigiosa figura del partido liberal, ha sido comisionado por el presidente Almeida para constituir el nuevo Gabinete, para lo cual le ha concedido amplios poderes, incluso el de la disolución de las Cámaras.

EL TEMPORAL

Daños en las poblaciones y en los campos

Nota del Observatorio

La tormenta que descargó ayer en Madrid es consecuencia de la situación atmosférica que desde hace varios días actúa sobre la Península Ibérica. Se está desarrollando una borrasca cuyos núcleos de acción pasan, generalmente, por la mitad meridional de España.

Ayer, a las ocho de la mañana, se estaba formando uno de esos núcleos en el centro de la Península, y a esto se debe principalmente la tormenta que descargó a las dos de la tarde.

Empezó a llover a las dos y cinco, y desde esta hora hasta las dos y veinte se recogió un litro de agua por metro cuadrado.

De dos y veinte a dos y veinticinco la lluvia adquirió carácter torrencial, y cayeron doce litros y medio de agua por metro cuadrado.

Numerosas inundaciones. — Servicios de los bomberos

La tromba de agua que ayer descargó sobre Madrid produjo inundaciones y destrozos de consideración en numerosos edificios, especialmente de los situados en la parte baja de Madrid.

Los paseos de Recoletos y el Prado quedaron convertidos en ríos impetuosos.

Del primero descendía el agua hacia la Cibeles con tal violencia, que a su paso arrastraba muchas sillas de las que en dicho paseo hay colocadas.

La plaza de Castelar (Cibeles) era un lago de unos 40 centímetros de profundidad, que habían formado las corrientes que afluyen de Recoletos, la calle de Alcalá y el Prado.

Los tranvías hubieron de interrumpir su circulación, porque la profundidad de las aguas hacía imposible tomar las agujas de las varias líneas que en dicha plaza convergen.

En la de Serrano hubiera dado envidia al Manzanares por su aspecto de río navegable.

Aparte del caudal propio que le correspondió por clasificación, sirvió también de cauce a impetuosos torrentes, que por varias calles perpendiculares descendían de la de Velázquez, situada a mayor altura.

El agua llegó a alcanzar en Serrano medio metro, y llevaba estrépito formidable riada.

En la Bombilla y en el barrio de la Virgen del Puerto las aguas destrozaron algunas casas humildes, y en el paseo de la Florida muchos lavaderos.

En el Pontón de San Isidro, los daños han sido de verdadera importancia. Parte de dicho Pontón ha sido arrastrada por la corriente.

Patrullas de bomberos trabajaron incesantemente para dejar expedito el paso de las aguas y evitar desgracias.

Las oficinas del Banco Alemán, instaladas en el paseo del Prado, fueron invadidas por la inundación, y se tardó varias horas en desalojar el agua.

La fábrica de Españes, situada en la de Goya, quedó también inundada, y hubo que suspender los trabajos.

En Chamberí y Embajadores, la inundación tuvo también carácter de riada.

Las aguas ocasionaron algunos desperfectos de escasa consideración en la Central telefónica de Jordán.

Los parques de bomberos prestaron ayer sus servicios en los sitios siguientes:

Calle de Medelín, número 1; Alcalá, 102; Paseo del Prado, San Jerónimo, Noviciado, Atocha, gorieta de Atocha, Ojib, Oviedo, Palencia, O'Donnell, Bayo Murillo, Pignatelli y Alvarado, sin número; Santa E. gracia, lavadero; Comandante Fortea y otras muchas.

A las once y media de la noche continuaban los bomberos extrayendo agua, con una bomba del parque de la Dirección, en la fábrica de Españes, establecida en la calle de Goya.

EN MURCIA

Bajan las aguas del Segura.—El servicio ferroviario. — Pantano destruido

Continúa el temporal de lluvias. El río Segura ha descendido un metro pero no obstante, continúa el peligro, por seguir lloviendo torrencialmente y ser grande el caudal que traen los afluentes del Segura.

Se han perdido muchas cosechas. Los pantanos contienen enorme cantidad de agua.

El de Alforto XIII tiene unos 20.000 metros cúbicos.

El tren correo que debió llegar el domingo a las ocho y veinte se ignora cuando llegará, por estar detenido en la estación de Hellín a causa de estar cortada la vía, debido al hundimiento de terraplenes en una extensión de cuatro kilómetros.

De las estaciones de Murcia y Albaladea han salido trenes de socorro con centenares de obreros para arreglar los desperfectos ocurridos en la línea.

El domingo por la noche también salió de Murcia el correo de Madrid, quedando aislada la capital.

Las aguas han destruido las obras del salto de Almadenes, ocasionando pérdidas enormes.

El alcalde ha telefonado a Cartagena para que tenga preparados barcos de salvamento.

La cosecha de aceituna ha sufrido daños considerable.

Interrupción de la vía férrea

Cartagena, 24.—A causa del temporal reinante, se ha interceptado la vía férrea:

El correo de ayer ha venido esta mañana, a las ocho.

Durante el día reinó alarma, circulando el rumor de haber aumentado la gravedad de los daños y creyéndose que habían ocurrido desgracias.

Crecida de los ríos

Pamplona, 24.—El temporal reinante ha determinado una crecida en los ríos que ha causado algunos daños en la cosecha de habas de la región central.

Consejo de ministros

Aun cuando las gentes se empeñaban ayer en atribuir suma importancia al Consejo de ministros, es lo cierto que, bien sea por que no haya en realidad motivo para esas alarmas políticas, ya porque no sea noticial que con la ausencia de dos ministros se planteara la discusión de determinados problemas la reunión transcurrió con tranquilidad completa.

Se celebró en el domicilio del señor Alcala desalazar y duró desde las cuatro y media hasta cerca de las nueve de la noche y al salir facilitó el señor ministro de Gracia y Justicia la siguiente nota oficial:

El ministro de Gracia y Justicia, señor Piñicés, fué, como siempre, el encargado de comunicar con los periodistas, a los que dijo que en el Consejo se habían resuelto las siguientes cuestiones:

Presidencia.—Se aprobó un expediente de abastecimientos de aguas para bases navales.

Marina.—Se aprobó un proyecto de ley creando arbitrios para el sostenimiento de la Caja de Crédito Marítimo.

Hacienda.—Se aprobó un expediente fijación de capital, y un proyecto de ley regulando el estado jurídico de los terrenos del campo exterior de las ciudades de Ceuta y Melilla.

Estado.—El marqués de Lema dió cuenta de los asuntos de carácter internacional más salientes, y de un expediente de emisión de obligaciones del ferrocarril Tángier-Fez, nombrándose una ponencia, compuesta de los ministros de Hacienda, Estado y Trabajo, que entenderá en este asunto.

Guerra.—Se aprobaron dos expedientes de libertad condicional y un contrato de suministro de fluido eléctrico para la fábrica militar del Manzanares. Se aprobó también un proyecto de ley reformando la libertad condicional en Guerra.

Gracia y Justicia.—Se aprobaron varios indultos reglamentarios, con arreglo al artículo 2.º, a propuesta de la Sala sentenciadora.

EL CAFE-RESTAURANT INGLES

de la calle de Sevilla números 4 y 6 está sólidamente acreditado. Su esmeradísimo servicio de que ha dado constantes pruebas en infinidad de banquetes, han consolidado la mercedísima fama que goza de antigua.

EN EL HIPODROMO

Carreras de caballos

Se celebraron en la tarde del domingo las anunciadas carreras de caballos.

He aquí los resultados: Primera.—Premio «Neta» (utilitar vallas). 1.000 pesetas al primero, 150 al segundo y 100 al tercero.

Para toda clase de caballos de cuatro años en adelante.

Llegó en primer lugar el caballo «Lavashoe III» de don Tomás Llorens; segundo, «Fakir IX» de la Escuela de Equitación; y tercero, «Evviva Italia», de la misma Escuela.

Las apuestas se pagaron a 12 pesetas por el ganador, no habiendo colocados.

Segunda.—Premio «Jim Crow» (reservado a los aprendices). 2.000 pesetas al primero, 200 al segundo y 100 al tercero. Para caballos y yeguas de tres años en adelante que estén en España desde el 1 de Febrero de 1921.

Primero, «Willow», del marqués de San Miguel; segundo, «Viny», de don Matías Furto, y tercero, «Gaillon», del marqués de Aldama. Apuestas, 13 pesetas ganador y 8 y 13.50 los colocados.

Tercera.—Premio «Sans Souci» (a reclamar). 2.000 pesetas al primero y la mitad del excedente de la reclamación al segundo. Para toda clase de caballos de tres años en adelante.

Primero, «Dandée», de don Miguel R. de Acosti; segundo, «Bonne», de don J. Lieux, y tercero, «Devoir», del marqués de Perales.

Apuestas, 57 pesetas ganador y 14.50 y 8.50 los colocados.

Cuarta.—Premio «Nouvel An». 8.000 pesetas al primero, 1.500 al segundo y 500 al tercero. Para caballos y yeguas de tres años.

Primero, «Surchoix», de K. Murte; segundo, «Bilé», de J. Lieux, y tercero, «Babosa», de Cimers-Martorell.

Apuestas, 153 pesetas por el ganador y 42, 9.50 y 11 por los colocados.

Quinta.—Premio «Badojoz» (handicap). 2.000 pesetas al primero, 200 al segundo y 100 al tercero. Para caballos y yeguas de tres años en adelante.

Primero, «Thelus» de Cimers-Martorell; segundo, «Alonso», del marqués de Villamejor, y tercero, «Richelieu», de Valero Pueyo.

Apuestas, 14 pesetas por el ganador, no habiendo colocados.

Préstamo a la constructora naval

La «Gaceta» publicó ayer la siguiente Real orden de la Presidencia del Consejo:

«A instancia del presidente de la Comisión Protectora de la Producción Nacional, y en virtud de lo prevenido en la regla segunda de la Real orden dictada por el ministerio de Hacienda en 14 de los corrientes.

Su Majestad el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer se publique en la «Gaceta de Madrid» y en el «Boletín Oficial» de la provincia de Santander, para que puedan formularse las protestas que se estimen adecuadas, la petición, de préstamos que del Banco de Crédito Industrial ha solicitado la Sociedad Española de Construcción Naval.

De Real orden lo digo a V. U. para su conocimiento y efectos indicados. Dios guarde a V. U. muchos años. Madrid, 21 de Mayo de 1921.—Allendesalazar.

Señor subsecretario de esta Presidencia. Peticiones de la Sociedad Española de Construcción Naval a que se refiere la Real orden de esta fecha.

Comisión protectora de la Producción Nacional

Ley de 2 de Marzo de 1917 para protección de industrias.—Número 181 (Ampliación).—«Gaceta» números 240 de 1918 y 34 de 1919. Fecha de entrada: 28 de Abril de 1921.

I.—Peticionario: Don Nicolás Fúster y Romero, director gerente de la Sociedad Española de Construcción Naval, domiciliado en Madrid.

II.—Industria: Producción de aceros especiales y piezas forjadas laminada y moldadas. (Incluida en los grupos A, B y D.)

III.—Auxilio: Préstamo en efectivo de 10.000.000 de pesetas, a reintegrar en diez años.

Lo que se hace público para que los que se crean con derecho a reclamar en contra de esta pretensión formulen, en el plazo de ocho días, y dirigiéndola al presidente de la Comisión Protectora de la Producción Nacional, Presidencia del Consejo de ministros, la protesta razonada que corresponda.

La familia del señor Dato marcha a París

En el expreso del Norte, que sale a las diez de la noche, partieron ayer para la capital de Francia, la ilustre viuda, hijos y nietos del insigne hombre público, asesinado en la plaza de la Independencia.

Era propósito de la distinguida familia del malogrado estadista ausentarse de Madrid si-

enciosamente, para evitar dolorosas despedidas que evitasen sus recuerdos.

Aunque fué muy limitado el número de amigos de la familia que conoció la partida, los endenes de la estación se vieron llenos de selecta concurrencia.

En todos los rostros se reflejaba el pesar por la memoria de la tragedia. La duquesa Espinosa de los Monteros, recibiendo emocionadas manifestaciones de afecto.

Atrancó el tren en medio de un profundo silencio.

Se notó entre la concurrencia la falta de alguna persona a quienes el presidente asesinado como de honores y mercedes.

La ilustre familia del señor Dato fijará su residencia por una larga temporada en París.

Bibliotecas públicas de Madrid

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las Bibliotecas siguientes:

Museo Arqueológico Nacional, Serrano, 13, de ocho a catorce; los domingos, de diez a trece. (La consulta de libros requiere autorización del Jefe del Museo).

Biblioteca popular del distrito de la Inclusa, ronda de Toledo, 9, de dieciséis a veintidós. (Los domingos, de diez a trece).

Talleres de la Escuela Industrial: Embajadores, 68, de ocho a catorce.

Museo de Ciencias Naturales, paseo de Recoletos, 20, bajo, de ocho a catorce. (Las obras de Zoología, Botánica y Geología, pueden consultarse en el nuevo local del Museo, Palacio de la Industria y de las Artes (Hipódromo)).

Museo de reproducciones artísticas, Alfonso, XIII, 58, de ocho a catorce. (El mes de Agosto estará cerrado por motivo de limpieza).

Biblioteca Nacional, paseo de Recoletos, 20, de ocho a catorce. (Los domingos, de diez a una).

Facultad de Medicina, Atocha, 104 y 109, de ocho a catorce.

Escuela Industrial, San Mateo, 5, de ocho a catorce, excepción del mes de Agosto, que será de ocho a doce, por motivo de limpieza.

Real Academia de la Historia, León, 21, de dieciséis a veinte y de quince a diecinueve.

Archivo Histórico Nacional, paseo de Recoletos, 20, de ocho a catorce.

Sociedad Económica Matritense, Plaza de la Villa, de ocho a catorce.

Biblioteca del Real Conservatorio de Música y Declamación, de ocho a catorce.

Jardín Botánico, de ocho a catorce; Facultad de Derecho, San Bernardo, 59, de ocho a catorce; los domingos, de once a trece.

Biblioteca popular del distrito de Chamberí, paseo de Ronda, 2, de dieciséis a veintidós. (Los domingos, de diez a trece).

Escuela de Veterinaria, Embajadores, 70, de ocho a catorce, a excepción de la segunda quincena del mes de Agosto, que se dedica a la limpieza.

Escuela Superior de Arquitectura Estudios, 1, de siete a trece, a excepción de la segunda quincena del mes de Agosto que se dedica a la limpieza.

Facultad de Farmacia, Farmacia, 2, de nueve a dos y de catorce a diecisiete.

Instituto Geográfico, paseo de Atocha, 1, de ocho a catorce.

LAS PERSONAS DE BUEN GUSTO FUMAN TABACOS

Romeo y Julieta

Banco Mercantil SANTANDER

CAPITAL: Pesetas 6.000.000 Santander, León, Torrelavega, Reinos Llanes y Santoña

Cuenta corriente, Cajas de Ahorros, Préstamos, Descontos, Cuentas de crédito y toda clase de operaciones bancarias.

COMPañIA TRASATLANTICA

El vapor ALFONSO XIII de esta Compañía, saldrá salvo contingencias, el día 27 del corriente mayo de Bilbao, el 28 de Santander, el 29 de Gijón, el 30 de Coruña y el 31 de Vigo, en viaje extraordinario para New York y Habana.

# Entierro del capitán general señor marqués de Estella

A las once de la mañana se ha verificado el entierro del cadáver del capitán general, señor marqués de Estella.

En cumplimiento de lo dispuesto en la orden de la plaza al amanecer, una sección del primer regimiento de Artillería ligera, situada en el primer cuartel del Retiro, hizo tres disparos y continuó haciendo uno cada media hora hasta el momento de sacar el cadáver de la casa mortuoria, en que efectuó una salva de tres cañonazos, repitiéndola al comenzar el desfile de las tropas por delante del féretro.

Una compañía del regimiento de Cavadonga, con escuadra, banda de música y bandera arrollada, con corbata negra y arma a la funerals, constituyó la guardia de honor en la casa mortuoria desde las nueve de la mañana.

Una hora antes de la señalada para el entierro, las tropas de la guarnición, mandadas por el capitán general de la región, cubrieron el itinerario que había de seguir la comitiva desde la casa mortuoria hasta la plaza de Cánovas, donde se despidió el duelo.

El cadáver encerrado en severo féretro iba conducido en un armón de artillería al que daba escolta de honor una compañía con bandera y música, del regimiento de Sicilia, de guarnición en San Sebastián, de cuyo regimiento era coronel honorario el difunto.

Presidían el duelo el general don Miguel Primo de Rivera, representaciones de la Real familia del Senado, del Consejo Supremo de Guerra y Marina y el Gobierno.

En la comitiva fúnebre que era numerosísima, figuraban la plana mayor de los partidos políticos, academias y centros oficiales y numerosas comisiones del ejército y de la Armada.

### El pésame de los Reyes

La Reina Victoria envió ayer a un ayudante Rey para que diera el pésame de los Reyes a la familia del finado.

Su Majestad la Reina doña Cristina, apenas tuvo noticias de la muerte, envió al conde de Aguilar para que expresara a los deudos del muerto su sentidísimo por la desgracia.

### En los pliegos

En la casa mortuoria se han recibido durante todo el día testimonios de participación en el duelo que sílge a los parientes del difunto.

Como la familia no recibía, los pliegos colocados en la portería de la casa mortuoria se cubrieron rápidamente de firmas.

Entre otros, han expresado su pésame los señores Maura (don Antonio), Rivas (don Natalio), ministro de la Gobernación, Cienfuegos, Torres Beleña, marqués de Villamejor, conde de Artez, ministro del Trabajo, conde de San Luis, marqués de Terán, marqués de Castillo de Jara, coronel y una Comisión de jefes y oficiales del regimiento de Wad-Rás, duque de la Seo de Urgel, subsecretaris de la Presidencia, señor Rodríguez Viguri; conde de Heredia Spínola, marqués de Urquijo, López Dóriga, Teodoro Anasagasti, presidente del Congreso, señor Sánchez Guerra, y marqués de Toca.

También desfiló por la casa mortuoria una nutrida representación del elemento militar;

entre otros, acudieron el capitán general de la región, general Aguilera; capitán general don Duque de Rubí; capitán general de la Armada señor Chacón; jefe de la Casa Militar de Su Majestad, teniente general señor Mirás del Bosch; subsecretario de Guerra, general Romero Biencinto; teniente general Morina; los generales señores Aguado, Golcorroteo, Vallarino, Molina, Ayala, Luque (don Agustín), Olaguer, Feliu, Gimeno, Ballesteros, Fontán, Heras, gobernador militar del Campo de Gibraltar, general Villalba y otros.

### El desfile

Se efectuó el armón y las presidencias frente al Hotel Ritz, en Plazas de Cánovas y desfilaron las fuerzas por el orden precisado en columna de honor, saludando el cadáver con banderas.

A ambos lados del féretro estaban los ayudantes tenientes coroneles Menéndez y La Batina.

En este desfile, como en todos cuantos realiza quedó patentizado una vez más la sólida disciplina e instrucción de las tropas que guarnecen Madrid.

La familia ha ordenado dar 1.000 pesetas a la compañía del regimiento de Sicilia; 500 al piquete de Covadonga que dió guardia de honor y 25 pesetas a los servidores del armón.

En todo el trayecto se estacionó numeroso público que presencié el paso de la comitiva.

Siguió el fúnebre cortejo con los ayudantes, individuos de la familia y muchos amigos del finado y con las fuerzas de acompañamiento encargadas de rendir los póstumos honores, y a las dos recibía cristiana sepultura en la Sacramental de San Isidro, haciendo en el momento del sepelio las descargas de ordenanza.

Desde el amanecer, una sección del primer regimiento hizo disparos cada media hora, y tres en el momento de salir la comitiva de la casa mortuoria y de dar sepultura al cadáver.

### Destinos

Mañana se publicará propuesta de destinos de jefes y oficiales de infantería y de capellanes del Cuerpo Eclesiástico.

### Academias

Se concede la separación de la Escuela Central de Gimnasia, al teniente de Caballería alumno de la misma don Ricardo Balmori.

Se dispone continúen prestando sus servicios en comisión en la Academia de Sanidad Militar, al comandante médico don Cosme Valdivinos.

## Notas políticas

### La Asamblea reformista

Pasan de 2.000 las adhesiones recibidas de provincias para asistir a la Asamblea y al banquete en el Pardo, en el que pronunciará su anunciado discurso don Melquíades Álvarez.

Las sesiones se celebrarán el 27 y el 28 en el Ideal Retiro.

Los organizadores proponen que todas las intervenciones sean lo más concisas posibles.

Espérase con vivo interés el discurso de don Melquíades Álvarez, porque fijará la posición de los reformistas en los momentos presentes.

### La Capilla Sixtina en San Jerónimo

La admirable Corporación Vaticana cantó el domingo una misa en la Iglesia de San Jerónimo, estafizado la Reina doña Victoria, que fué recibida bajo palio y acompañada por el obispo y el clero parroquial, y en la tarde del mismo día, y también en los Jerónimos dió un concierto.

Tan grande era el entusiasmo del auditorio que llenaba el espacio tiempo, que después de los primeros números del programa apenas pudo respirar los aplausos.

Entonces el párroco advirtió que el señor obispo autorizaba el aplauso, y desde este instante, la admiración por los prodigiosos autores se manifestó en estronadores ovaciones, y la Capilla Sixtina repitió casi todas las obras, que eran de Palestrina, Victoria Perioli y Viadana, sin faltar al principio y al final el saludo en latín, y en una brillante cadencia el Papa, el Rey, al obispo, (presente también en la audición) y a Madrid.

### Sociedad Nacional de Música

Esta tarde ofrecerá la Nacional de Música a sus asociados el primero de los conciertos de Mayo, con el concurso de la notable violinista madame Gauthier y el gran pianista Nin, con un programa interesantísimo.

## MAXIM'S

Restaurant de noche

Restaurant de primer orden, reputado como el mejor en su clase por contar con todo género de comodidades.—Todos los días, «Te-danzas» de cinco a siete de la tarde.—Miércoles y sábados, de moda. «Souper» a la salida de los teatros.—Comidas a la carta.—Excelente orquesta de zigeuneros.—En suma, es el sitio más delicioso de Madrid; que une a sus muchos atractivos la bondad de su temperatura, agradable en todo tiempo.

TELEFONO 12.88 - M

## NOTAS DE GUERRA

### Matrimonios

Se conceden reales licencias para contraer matrimonios a los capitanes de infantería don Luis Esponera y don José Urbina, y al alférez (E. R.) de la misma Arma don José Juaco.

### Situaciones

Concédese el pase a supernumerario sin sueldo el veterinaro mayor don Antonio Lage y al auxiliar de primera clase de Intendencia don Rafael Cómite.

### EN LA ALTA SILESIA

## SE AGRAVA LA SITUACION

Los alemanes atacan a los polacos—Desconfianza para los aliados

París 24.—Las noticias que llegan de Alta Silesia son muy graves.

La evesituidad sobre la cual Francia llamó todavía la atención del Gabinete de Londres se ha producido.

Puede decirse que han entrado en acción las tropas alemanas.

Según telegramas de Londres, el corresponsal del «Times» en Ratibor telegrafía a su periódico que la primera operación verdadera de guerra de Alta Silesia comenzó ayer a las cinco de la tarde.

Los alemanes atacaron en dos columnas, una que salió, de L. W. tski y la otra de Gogolin.

Todo indica que los alemanes con un ejército regular, se esforzará en reconquistar Alta Silesia.

La población ha dejado de esperar en la acción aliada y no tiene ninguna confianza en la Comisión internacional.

Los polacos son dueños de los distritos industriales, en los cuales la Comisión no tiene y la menor autoridad.

Los alemanes se encuentran en poder de la parte septentrional y occidental.

Inglaterra acepta el criterio francés

Londres 24.—En los círculos diplomáticos se comprueba un cambio de política en favor de la proposición francesa de someter la cuestión de Alta Silesia a una conferencia de plenipotenciarios de la reunión del Consejo Supremo.

Se deses que Lloyd George y M. Bland se entrevisten lo antes posible y se abriga la esperanza de que fiances «excitaciones» pongan fin a las diferencias de opinión que existen actualmente.

Bandas alemanas se apoderan del monte Allabert

Berlín 24.—Bandas alemanas se han apoderado del monte Allabert, el punto más elevado de Alta Silesia.

Este importante punto estratégico se encontraba en poder de los insurrectos polacos desde hace tres semanas.

Acuerdo de los generales aliados en Alta Silesia.—Una nota cominatoria a las autoridades alemanas.

Londres, 24.—Según noticias que se reciben de Alta Silesia, el coronel Percival, siguiendo las instrucciones recibidas últimamente de su Gobierno, ha llegado a un acuerdo con el general Lerond y el general comisario italiano en Alta Silesia para el envío a las autoridades locales alemanas de una nota cominatoria referente a las continuas violaciones de la frontera por bandas armadas alemanas.

Además, las gestiones personales del coronel Percival han impedido hasta ahora un ataque de los voluntarios alemanes contra la ciudad de Rosemberg.

Los tres comisarios aliados han examinado la mejor manera de reparto y empleo de cuatro batallones británicos que el Gobierno de Londres está dispuesto a enviar a Alta Silesia para operar con los destacamentos franceses e italianos en el restablecimiento del orden.

## Boletín religioso

Santo del miércoles 25 de Mayo de 1921

S. FELIPE NERI, fundador.

### Milagro del día

Yenó un día San Isidro a un molino con sacos de trigo para que lo molieran, pero cuando de un árbol donde había muchos pájaros hambrientos porque nevaba y no tenían donde buscar alimentos; comprendió el santo, con las manos puestas en la nieve en un espacio de terreno y arrojó trigo de un saco para que lo molieran.

El que le acompañaba lo tomó por una tontería, pero cuando llegaron al molino vió asombrado que el saco estaba más repleto que antes, y lo mismo todos los demás que San Isidro llevó.

## ESPECTACULOS

ESPAÑOL.—A las 10 y 1/2, Santa Teresa de Jesús.—El agua milagrosa.

COMEDIA.—A las 10 y 1/4, Mi salvador.

CENTRO.—A las 10 y 1/2, Los salvajes.

APOLO.—A las 10 y 1/2, Las pesetas del diablo.

La hora del reparto, A las 6 1/2, Pepe Conde.

ZARZUELA.—A las 9 1/2, Traviata.

COMICO.—A las 10 1/2, El loco Dios.

A las 6 y 1/2, La quinta del misterio.

LARA.—A las 10, Frente a la vida, No más calvos y Mercedes Serós.

A las 6 y 1/2, La tragedia de Laviña y Mercede Serós.

ESLAVA.—A las 10, No te ofendas, Beatriz.

A las 6, El reino de Dios.

CERVANTES.—A las 6, Bohemios.

A las 7 1/2, La canción del olvido.

A las 10, No te cases, que peligras.

A las 11, Señoras, a sindicarse.

MARTIN.—A las 10, La conquista de Pardillo.

A las 6, El cabo Pinocho.

A las 7 1/2, Las bribonas.

NOVEDADES.—A las 6, La Remolín.

A las 7 1/4, El compañero cocido.

A las 9 y 1/2, Que sea enhorabuena.

A las 10 1/2, Las apariencias engañan.

A las 11 y 3/4, Los amores de la Filo.

NFANTA ISABEL.—A las 10, Camino adelante.

Amalia Isaura.

A las 6, Camino adelante.—Amalia Isaura.

CIRCO WILLIAM PARISH.—Compañía internacional de circo, que dirige Leonard Parish.

A las 9 3/4.

IDEAL ROSALES.—A las 6 y a las 10, Gran compañía de variétés.

LATINA.—A las 6, La patria chica.

A las 7 1/4, Un pez azo de pan.

A las 10 1/4, La verbena de la Paloma.

A las 11 1/2, Los chicos de la escuela.

## Servicios de la Compañía Transatlántica

### LINEA DE BUENOS AIRES

Saliendo de Barcelona, de Málaga, y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

### LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana, Salidas de Colón para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

### tevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santander y Bilbao Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santos, Río Janeiro

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos canabéricos a New York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

### LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-Yok.

### LINEA DE FERNANDO POO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Póo haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

### Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todas las vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

### LINEA DE CUBA-MEJICO

Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón, y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz, y de Habana para Coruña Gijón y Santander.

### LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santander y Bilbao Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santos, Río Janeiro

## VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros navales.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros navales.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros navales.

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Eynsford.—Buques de guerra construídos en los Astilleros de di Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 8.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Na-tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sennel» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwer ful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construídos en dichos astilleros: «Empress of India» «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construído 70 buques de distintas clases.

# J. Maestú & Compañía

CONSTRUCCIONES NAVALES

VIGO-BOUZAS

Telegramas MAESCIA — VIGO -- TELÉFONO 161  
 Telefonemas  
 Constructores de toda clase de embarcaciones, máquinas, calderas, accesorios, etc., etc.  
 Especialidad en vapores de pesca, para la pareja y sardina.  
 Reparaciones de buques.  
 Pídanse presupuestos.

GRAN PREMIO DE HONOR EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BUENOS AIRES, 1910



**VICTOR LARASQUEPA**  
 MANUFACTURERA MECÁNICA  
 EIBARRESA  
 Especifica Armas de Caza y Tipo de Promoción

PROVEEDOR FABRICANTE  
 S. M. R. V. de S. Sebastián 1897

EIBAR (GUIPÚZCOA) (ESPAÑA)

## IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA

VAPORES DE LA COMPANIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.361; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Fñas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegal, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España.  
 Bilbao para Marsella y puertos intermedios, todos los jueves.  
 Bilbao para Barcelona, con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos.  
 Salidas semanales de pasajero para Valencia, con escalas intermedias.  
 Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

## ANUARIO GARCIBALLOS

PARA 1919-1920

Un volumen de 2.000 páginas editado lujosamente y encuadernado, 25 PÉSETAS en España, franco de porte.

Comprende la situación financiera de las 5.000 Sociedades existentes en España, un estudio económico de nuestra riqueza nacional, así como del estado actual de nuestra Hacienda, con minuciosos datos de la Agricultura, Minería, Industria, Banca, Bolsa, Comercio, Comunicaciones, etc.

Pedidos de ejemplares a «Ilustración Financiera».

Calle de Rodríguez San Pedro, 60. MADRID

## Cube higienique

**OZ** EL MEJOR DESINFECTANTE del mundo. Purifica el aire por su rareficción. Esté. Evita la gripe y ahuyenta toda clase de insectos y mosquitos. Olor agradable y constante. De gran utilidad para los barcos. Duración más de un año.

**CUBE HIGIENIQUE OZ**

Representación general para España y Portugal:  
**L. Montilla.—R. Ingunza**  
 ROLLO, 2.—MADRID

## COLEGIO DEL CARDENAL CISNEROS

Párvulos Primera y Segunda Enseñanza  
 Incorporado al Instituto de San Isidro en 1881

Costanilla de Santiago, 6 Madrid

Este antiguo Centro de enseñanza, que cuenta con un excelente CUADRO de PROFESORES, ofrece como irrecusable garantía para las familias, los excelentes resultados, que sus alumnos han obtenido siempre, en los exámenes oficiales. Pidan BOLETIN, con detalles y condiciones al DIRECTOR D. F. Barbero y Delgado DOCTOR EN CIENCIAS FÍSICO MATEMÁTICAS

## Hijos de J. BARRERAS INGENIEROS-VIGO

Constructores de buques. — Proveedores de la Marina de Guerra de España, de los Ministerios de Guerra, de Hacienda, de Fomento y de Estado. — Especialidad en vapores y lanchas para la pesca.

Más de 400 vapores, procedentes de este caso, construidos para España, Portugal, Francia y África. Astilleros, talleres mecánicos de construcción, máquinas y calderas para la Marina. — Fábrica de fundición calderería, talleres de reparaciones de buques.

SE ENVIAN PRESUPUESTOS, PLANO Y ESPECIFICACIONES AL SOLICITARLOS

## VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS

## Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

### SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA

por los nuevos y rápidos vapores

NFANTA ISABEL..... de 10.000 toneladas (dos hélices).  
 BARCELONA..... de 7.500 id.  
 CADIZ..... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días

Agencia en Madrid Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14

PARA INFORMES: Sus consignatarios. — En Barcelona, Sr. D. Rómulo Bosch y Alsina. — En Valencia, Sra. R. Riquelme e Hijos. — En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz. — En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

### SERVICIO QUINGENAL

Hijo en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

MIGUEL M. PINILLOS..... de 4.500 toneladas.  
 CONDE WIFREDO..... de 5.000 id.  
 MARTIN SAENZ..... de 5.500 id.  
 PIO IX..... de 6.000 id.  
 CATALINA..... de 8.000 id.  
 BALMES..... de 6.500 id.

## Société des Moteurs Chaléassière

Société Anonyme au Capital de 4.000.000 de francos

SAINT-ÉTIENNE

## Moteurs a Combustion

Utilisation de tous les Combustibles liquides

HUILES DE HOUILLE

Moteurs fixes  
 Grupos électrogènes pour stations centrales  
 Grupos de Secours pour Stations Hydro Electricques

Moteurs marins Marine de guerre Marine de commerce  
 Grupos Électrogènes de Bord

Agencia en España: Director, F. DURAND, Ingeniero.—Ap. 176.—Sevilla

## ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para ingresar en el CUERPO DE CORREOS

Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados o externos, recibiendo la enseñanza en la sección más en armonía con los conocimientos que posea el alumno, pudiendo solicitar clases especiales además de las generales. Los honorarios son 35 pesetas mensuales, los alumnos del ejercicio previo; 40, los de la oposición y 50, los que estudian la preparación completa. Los alumnos medio pensionistas abonarán 110 pesetas y los internos 200; la Academia Serrate cuenta con un cuadro de Profesores, Jefes del Cuerpo de Correos y técnicos en contabilidad. Es una de las Academias que ha ingresado en el Cuerpo de Correos, mayor número de alumnos, distinguiéndose de los demás opositores por la excelente preparación que han demostrado en los ejercicios de oposición.

San Bernardo número 1 pral.—MADRID

## MORTIS

Es el invento más maravilloso del siglo para la destrucción infalible de toda clase de parásitos, chinches, pulgas, piojos, polilla, mosquitos, ratones y ratas.

El insecticida "MORTIS", no tiene rival en el mundo, no mancha las ropas y su uso no es peligroso ni molesto.

Venta exclusiva en el Kiosco de Alcalá, 28, frente al Capricho.

## The International Paint & Compositions Co., Ltd.

(Antes HOLZAPFELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques  
 Pinturas para las obras muertas y para uso general  
 Solos y exclusivos propietarios y fabricantes de la

Patente Internacional.

Es la composición más antimolusca que existe. — Está usada por once Gobiernos y más de seiscientas Empresas marítimas y Casas navieras, Fabricantes de los esmaltes y conocidas pinturas preparadas "Lagoline"

PATENTES AL COBRE PARA FONDOS DE BUQUES DE MADERA, patente NATIONAL, patente DAMBOLINE (para carboneras y bodegas) BOOTTOP, y del sin rival limpia metales ALADIN

Casa principal en LONDRES, 6, Broad Street Place, E. C. 2  
 También casas en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Génova, Copenhague, Nueva York y Ode (Rusia)  
 Agencias y depósitos en todos los puertos donde hay diques

